

琼中绿橙昨起采摘，但之前已有大量绿橙借名叫卖。为清除“李鬼”，海南打响地理标志商标保卫战——

# 琼中绿橙的正名之战



## 贴上“琼中绿橙” “李鬼”涨价两倍

暴利不仅让一些投机分子铤而走险，甚至一些琼中当地的种植户也加入到假冒绿橙的行列。

一斤普通的绿橙，批发价不超过3元，但贴上“琼中绿橙”的标签，每斤可超过8元。

谈起去年琼中绿橙被大肆假冒的疯狂场景，琼中裕绿橙产销专业合作社董事长连英周至今仍记忆犹新。

10年前，连英周从河北老家来到琼中种植绿橙，2013年和当地村民联合成立了华裕绿橙产销专业合作社，目前在琼中有乌石华裕果园、槟榔根黎母山果园、湾岭加外果园3个绿橙果园，今年挂果面积600亩，占到全县总面积的十分之一。

“多年来，外地橙假冒琼中绿橙销售的情况一直存在，但在2015年尤其疯狂，为了暴利，很多投机分子选择铤而走险。”连英周回忆道。

去年，琼中绿橙没有上市前，外地的绿橙已经占领了琼中的市场，假冒的琼中绿橙主要在加钗到湾岭的海榆中线沿途摆摊销售。而湾岭是琼中绿橙最主要的产区之一，有着万亩良种绿橙培育基地及无数的绿橙果园，在湾岭公路边销售很容易让外地游客误认为是琼中绿橙。

为了维护琼中绿橙的品牌声誉，去年10月份，琼中当地的绿橙种植大户自发行动，联合安排“线人”摸清运送外地绿橙到琼中的车辆信息，然后轮流在高速公路入口处守候，对货车进行拍照取证，并向相关部门举报。

尽管联合行动起到了一定威慑效果，但受暴利驱使，拉运外地绿橙的货车越来越多，也愈来愈隐蔽。有的货车甚至直接开进琼中橡胶林里进行交易，然后用小车分批拉出来销售。

相关部门曾查处几辆运送外地绿橙的货车，但这些货车里的绿橙并没有打上“琼中绿橙”的标识，在路边摆摊售卖时也没有打出“琼中绿橙”的标签，给执法部门的监管工作带来了一定难度，假冒琼中绿橙者堂而皇之地打起了擦边球。

“不仅仅是投机分子假冒琼中绿橙，一些本地种植户也成为了‘帮凶’。”琼中农业技术推广服务中心（以下简称农技中心）主任林培谈起假冒琼中绿橙的情形，一脸哭笑不得，“琼中一些种植户在果园的绿橙已经销售完毕后，却仍然源源不断地卖橙到市场上。而经调查发现，这些果园基本都是低价买进外地绿橙，然后假冒琼中绿橙对外销售。有些种植户甚至大肆对外销售琼中绿橙专用包装箱，外地绿橙只要装进包装箱就摇身变成了琼中绿橙。”

琼中绿橙协会相关负责人表示，尽管没有对假冒琼中绿橙造成的损失进行过专门统计，但“李鬼”猖獗极大伤害了琼中绿橙的产业发展，假冒绿橙口味差，更是对琼中绿橙品牌的中伤和损害，也让购买者的正当权益受到损失，假冒琼中绿橙已到了非治不可的地步。



## 昨天才开始采摘 此前卖的是什么

全省依法下架没收涉嫌侵权绿橙2137公斤，立案查处5宗，已下架淘宝网海南馆涉嫌侵权的网店30家，确认省外涉嫌侵权网店86家。

由于年初寒流的影响，今年琼中绿橙树的开花时间比往年晚了一个多月，这也导致琼中绿橙的上市时间比往年晚了20天左右。11月7日，琼中绿橙才开始进行采摘，全县的琼中绿橙从7日起正式上市。

然而，今年“十一”国庆假期，琼中加钗到湾岭的海榆中线沿途，摆满了销售所谓琼中绿橙的摊位。

与此同时，一场“琼中绿橙”商标品牌的保卫战已悄然部署。

10月14日，省工商行政管理局下发了在全省范围内查处假冒琼中绿橙地理标志商标的紧急通知，要求各级工商部门特别是工商所要对辖区进行全面排查。同时，重点对淘宝、京东等网店和微博、微信等平台涉及销售假冒琼中绿橙行为进行查处。此外，加强对进岛水果的监控和查处。

琼中政府也第一时间行动起来，由琼中工商局牵头，联合琼中农业局、农技中心、食品药品监督管理局、公安局、公路局等单位开展联合执法检查。仅10月15日当天，联合执法人员就责令5个绿橙摊点下架不合格绿橙640斤，对1个不能提供绿橙产地证明的绿橙摊点扣押绿橙114斤。

海口市工商局10月15日当天对海口64个农贸市场、65家水果专营店、11个旅游景点、68个特产店、8个车站码头等水果实体店进行检查。同时，对网店逐点排查，检查到淘宝网等第三方平台有28家宣传销售琼中绿橙，1家本土网购平台“海口鸿骏物流配送有限公司”销售琼中绿橙。这29家网店当即被责令关闭并调查处理。

截至目前，全省依法下架没收涉嫌侵权绿橙2137公斤，立案查处5宗。工商网监人员还在淘宝网、天猫网等网购平台搜索网店3346家，发现有上百家网店在未商标持有人许可的情况下，擅自使用“琼中绿橙”地理标志证明商标进行销售。目前已下架淘宝网海南馆涉嫌侵权的网店30家，确认省外涉嫌侵权网店86家。

省工商局负责人告诉记者，工商部门要求上市销售的琼中绿橙必须有“两证一码”（即果园采摘证明、农技中心出具的农药残留检测报告、二维码），对不能提供“两证一码”销售琼中绿橙的商家将进行立案查处。

11月2日至3日，记者对加钗到湾岭的海榆中线沿途进行走访，现场没有发现一个销售绿橙的摊位，整治行动取得了明显成效。

■ 本报记者 宗兆宣

琼中绿橙11月7日正式开始采摘，但之前市场和网店已经在疯卖。这令人啼笑皆非的一幕近年一直上演，而且愈演愈烈。

昼夜温差大、土地肥沃、雨水充沛，琼中黎族苗族自治县独特的气候环境孕育出皮薄多汁、酸甜适度的琼中绿橙，在省内外广受好评。但近年来，用外地绿橙假冒琼中绿橙销售的乱象十分猖獗。

琼中绿橙遭遇“李鬼”现象让这个海南知名水果品牌很受伤。为了保护好琼中绿橙的金字招牌，今年10月中旬开始，一场没有硝烟的琼中绿橙商标品牌保卫战在海南悄然打响……



11月7日，琼中绿橙开始采摘并正式上市。  
本报记者 陈元才  
通讯员 朱德权 秦海灵 摄

## 扫码看深读

（见报当日8时更新）



海南日报客户端 南海网专题

视频拍摄：宗兆宣 陈元才  
视频剪辑：吴文惠

### “琼中绿橙” 商标保卫战

截至  
目前

全省依法下架  
没收涉嫌侵权  
绿橙 2137 公斤

立案查处 5 宗  
下架淘宝网海南馆  
涉嫌侵权的网店 30 家

确认省外  
涉嫌侵权  
网店 86 家

上市销售的琼中绿橙  
必须持有“两证一码”

两证

果园采摘证明  
农技中心出具的  
农药残留检测报告

一码

二维码

## 扩大种植规模 压缩假货市场空间

免费向种植户提供脱毒种苗，5年内种植面积达到5万亩，经验收符合要求的果园每亩补贴800元，遭受自然灾害还有额外补贴。

琼中绿橙协会相关负责人认为，假冒琼中绿橙的现象屡禁不止，一方面是因为琼中绿橙商标品牌含金量高能卖上好价钱，另一方面也暴露出琼中绿橙产量少，不能满足市场需求的“短板”，所以，增加琼中绿橙的产量迫在眉睫。

在琼中绿橙协会相关负责人看来，琼中绿橙协会相关负责人认为，假冒琼中绿橙的现象屡禁不止，一方面是因为琼中绿橙商标品牌含金量高能卖上好价钱，另一方面也暴露出琼中绿橙产量少，不能满足市场需求的“短板”，所以，增加琼中绿橙的产量迫在眉睫。

“哇！琼中绿橙换包装箱啦，只要扫一扫封口的二维码，就可以知道绿橙的采摘时间、种植生产基地、基地负责人、联系电话等信息。”11月7日，刚买了一箱琼中绿橙的海口市民王先生一边用手机扫着二维码，一边向旁边的人群啧啧称赞。

对琼中绿橙商标包装实行统一印刷、统一管理，所有包装箱封口处张贴质量追溯二维码；全面规范线上线下销售点授权行为；政府设立集中专卖区。

琼中绿橙协会相关负责人认为，假冒琼中绿橙的现象屡禁不止，一方面是因为琼中绿橙商标品牌含金量高能卖上好价钱，另一方面也暴露出琼中绿橙产量少，不能满足市场需求的“短板”，所以，增加琼中绿橙的产量迫在眉睫。

琼中绿橙协会相关负责人认为，假冒琼中绿橙的现象屡禁不止，一方面是因为琼中绿橙商标品牌含金量高能卖上好价钱，另一方面也暴露出琼中绿橙产量少，不能满足市场需求的“短板”，所以，增加琼中绿橙的产量迫在眉睫。

对琼中绿橙商标包装实行统一印刷、统一管理，所有包装箱封口处张贴质量追溯二维码；全面规范线上线下销售点授权行为；政府设立集中专卖区。

琼中绿橙协会相关负责人认为，假冒琼中绿橙的现象屡禁不止，一方面是因为琼中绿橙商标品牌含金量高能卖上好价钱，另一方面也暴露出琼中绿橙产量少，不能满足市场需求的“短板”，所以，增加琼中绿橙的产量迫在眉睫。

琼中绿橙协会相关负责人认为，假冒琼中绿橙的现象屡禁不止，一方面是因为琼中绿橙商标品牌含金量高能卖上好价钱，另一方面也暴露出琼中绿橙产量少，不能满足市场需求的“短板”，所以，增加琼中绿橙的产量迫在眉睫。

琼中绿橙协会相关负责人认为，假冒琼中绿橙的现象屡禁不止，一方面是因为琼中绿橙商标品牌含金量高能卖上好价钱，另一方面也暴露出琼中绿橙产量少，不能满足市场需求的“短板”，所以，增加琼中绿橙的产量迫在眉睫。

琼中绿橙协会相关负责人认为，假冒琼中绿橙的现象屡禁不止，一方面是因为琼中绿橙商标品牌含金量高能卖上好价钱，另一方面也暴露出琼中绿橙产量少，不能满足市场需求的“短板”，所以，增加琼中绿橙的产量迫在眉睫。

（本报营根 11月7日电）

制图  
孙发强